

# 《成主学堂》单身与恋爱

## 第 12 讲：约会时聊些什么呢——关乎恋爱是否继续下去的问题

### 导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。又来到成人主日学的课程，我们一起来学习。目前我们正在一起学习的课程是“单身与恋爱”，而我们已经谈到约会时该聊什么了。上一讲，我们提到七个事项是很重要的，帮助我们评估和思考，我是否真的要 and 这个人结婚。今天我们会继续探讨约会时聊什么，关乎我们恋爱是否继续下去的几个关键问题。

### 关乎是否继续下去的关键问题

有哪些问题可能需要你们中止关系、不能继续发展下去了呢？下面是三个最常见的关键问题。

#### 1. 信仰

你们需要在恋爱关系中解决的、最重要的问题之一，是你们两个人能不能成为同一间地方教会的成员，能不能在同一个教会聚会、受教、接受牧养和参与服事。你们是否相信圣经中同样的教义？你们是否看重教会生活中同样的要素。随着你们关系的发展和增长，你们对对方的喜爱和情感会让这一话题更难讨论，以至于你们不能够诚实地面对圣经究竟说了什么——你们想要欺哄自己的良心绕过圣经。

我知道这听起来很“知识分子”，好像很没有必要的感觉。并不是所有的基督徒都那么关注信仰和教义。但是既然信仰是基督徒结合的基础，你们就不能不在信仰上花时间，所以如果找一个简单的系统神学书，就里面的教义问题进行探讨——你们相信什么，和相信的有多肯定——这会对你们的关系很有帮助。

但是你们仍然要分享你们各人所认信的，谈论你们各自与基督同行的经历，你们曾经或常常面对什么样的属灵挣扎？你们对教会的满意和不满之处？基督徒生活中，有哪些是让你喜悦的，又有哪些让你感到艰难？你喜欢怎样服事教会？喜欢接待吗？喜欢一起做学生福音事工吗？喜欢门训吗？考虑做长老或执事吗？我希望有一点是不言自明的，那就是圣经在哥林多前书 6-7 章讲得很清楚，基督徒应该只和基督徒结婚。如果你常常问自己“他真的是一个基督徒吗？”那么你就要考虑结束这段关系，恋爱不是给你传福音的平台。不要等到结婚以后才发现原来你们的信仰是如此的不同。这是关乎恋爱是否继续下去的关键问题。

#### 2. 家庭

就家庭问题而言，一个可能会终止你们关系的问题是，你们对婚姻生活中性别角色的看法。

在这个问题上未加探讨就假设你们的观念一致是非常危险的。所以，你们都有必要认真地去查考和理解圣经如何讲到性别角色，和这一真理如何应用在你们的关系中。

圣经告诉我们，男人和女人都是按着神的形象被造的，因此也是平等的。然而，圣经也确信神赋予男性和女性在家庭生活和教会生活中有不同的角色和功能。借着这不同的角色和功能，他们彼此互补和成全，而不是彼此竞争。从一开始，神就给予丈夫在同理和怜悯中带领家庭、供应和保护妻子的责任。而妻子则获得了帮助者的功能和角色，也就是成为丈夫力量的来源、帮助丈夫履行自己的责任。这是圣经给婚姻生活的指导和方向。这并不等于说，妻子或丈夫必须怎么做（例如，圣经没有说妻子必须做全职太太，也没有说丈夫的收入要占家庭收入的一半以上），而是告诉我们丈夫和妻子各自的基本职责与角色是什么。

那么，你们是否同意圣经所说的这些原则呢？你对合乎圣经的婚姻生活是怎么看的呢？有哪些经文支持你的想法呢？最后，你觉得这些原则要怎么在你的生活中实践出来呢？所以，谈谈你们如何看待性别角色，这会给你们的关系往哪里发展带来帮助。要小心，因为我们很容易说“我不这样认为……”，却不愿意花时间去谈论我们共同认为的。例如，姊妹可能很容易一开头就说：“我不认为一个女性在结婚后就要辞职做全职太太。”当然，这样说也没错，没有人会反驳这一点。但是，你认为是什么？你是否同意女性在婚姻中有作为帮助者的责任？你要怎样让你的生命体现出这一圣经命令？你对婚后体现圣经中性别角色的画面是怎么期待的？你要说出来，并且讨论你所认为的，而不是你不认为的。如果你认为，成为母亲后就无法全职工作，就讨论这一点。如果你一直认为，妻子应该在家教育孩子，也谈论这一点。圣经虽然没有明说每一个细节，但是你们在恋爱关系中要谈到这些细节。

还有一个可能会导致分手的问题，是关于孩子的问题。如果你们要进入婚姻，你们就要讨论生养孩子的问题，你们需要讨论。不要假定对方和你想的一样，也不要假设结婚后对方会改变想法，你们现在就要拿出来谈。

### 3. 未来

你还需要讨论你对于未来有什么固定、不可变的想法。有一方打算出国吗？有人打算做牧师或宣教士吗？有人想要去外地发展吗？想要回老家吗？如果你对未来已经有了自己的打算，并且相当强烈，那就要拿出来讨论。不要等到婚后才拿出来谈，这样会带有隐瞒和欺骗的嫌疑。

现在，你们已经约会了相当一段时间了，可能已经来到了恋爱的后面一小段时间。你们看起来对于结婚这件事已经达成一致了。为之感到紧张吗？为之感到兴奋吗？但可能你们仍然觉得有些问题没有解决，这时候你们该谈论什么呢？让我在这最后的阶段说到两个事项。

#### 1. 犯错

你们需要谈论各自挣扎的罪。为什么呢？因为对方需要知道要和他进入婚姻的是一个什么样

的人。你们不应该有秘密，你也不应当隐藏自己的罪。婚姻的目的是“成为一体”（创世记 2:24），因此如果你的罪会成为一个拦阻，你们就要解决。事实上，你越知道你的罪会拦阻你们进入婚姻，你就越应该尽早提及，以免你的不诚实欺哄对方浪费时间。那么到了现在这个阶段，你的目标是在你的罪上面坦诚，即便你知道你所说出来的，可能会结束你们的恋爱关系。

首先，现在的罪。你现在正在犯的罪最需要你花时间讨论，因为这对你们现在的关系有最多的影响。当然，谈的多细节你需要智慧，因此你可能在和你的对象聊这个话题之前，先咨询你的门训伙伴或熟悉你们的人会很有帮助。但无论如何，你需要和对方分享足够的信息，让对方知道：对方如何能够和你一同与这罪争战？以及如果他想和你结婚，他也就是和你一同进入了这个问题。每个人都是罪人，每个丈夫或妻子都有自己的问题，因此和谁结婚从这个意义上来说，就是选择哪一堆的问题要去进入和承受。

其次，过去的罪。如果一个人曾经在性关系上犯罪，那么显而易见，他需要坦陈。但其他罪也需要讲出来，例如挥霍金钱、药物上瘾等等。很多人不敢分享，是因为他们害怕因此遭到拒绝。但如果我们对自己诚实，并且相信神已经饶恕我们了，我们未来的配偶应当也饶恕我们的罪。换句话说，如果对方无法饶恕，那么就意味着他就不是你的配偶，你不需要为此忧愁。对你自己来说，神饶恕了我们，因此我们应当让这饶恕流淌出去饶恕他人（以弗所书 4:32）。

当你与对象分享自己过去的罪时，一个简单的原则就是不要讲得太具体，尤其是如果你的罪涉及他人，或会对你的对象构成更大试探的时候。你不需要具体地讲你的罪，也不需要过于具体地去探究对方过去的罪。如果你认为，你对对方过去的罪了解的越多，你就可以越好地爱对方和帮助对方，那么你可能太高估自己了。如果你认为，你越多知道对方的罪各样的细节，你就对你们的关系越放心，那也是一个谎言，事实上，那会更多地试探你。你的安全感应当来自与你对对方品格和信仰的信任，以及神对你完美的护理，而不是对方过去的种种细节。仅仅讲你曾经有过什么样的问题、本质是什么、发生在你哪一个人生阶段中，而不是细节、怎样和谁被卷入进来，然后寻求对方的饶恕。

我知道，这意味着暴露自己的软弱，而暴露自己的软弱是一件很难的事情。但你要知道，你未来的配偶想要得到诚实，而不是欺骗，而隐藏自己的罪则是在欺骗对方。你结婚的时候，你会希望自己对配偶有足够的了解，对方也是一样。而暴露自己的软弱其实是为你们在关系中敞开和诚实建立了基础。将来如果这样的挣扎再度回到你身上的时候，你的配偶就因为知道你的过去，已经得到了装备和知识，可以更好地帮助你与这样的罪争战。同样地，当你的对象向你坦陈他过去的罪时，你也要观察和思考这个问题：他是否仍然停留在这个罪中？他是否真的已经从过去的罪中走出来了。例如，如果一个弟兄承认过去曾经挣扎于色情读物，那么他现在是否仍然有这样的习惯？他是否过于轻视这罪的试探和引诱？如果他对于罪的态度没有改变，那么你就要小心，很可能他只是用这关系来替代罪的试探，而不是真的恨恶罪。

## 2. 惧怕

第二个你需要分享的，尤其是在恋爱的最后阶段需要分享的，是你们各自对订婚（决定进入婚姻）可能有的恐惧。为什么呢？首先，讲出来这件事情本身可以舒缓你的惧怕；其次，如果你的惧怕是不合理的，那么对方就可以帮助你打消这种惧怕；第三，你也需要知道对方害怕什么，这样你就可以采取主动、做出改变或带领（如果你是弟兄）来减少这种惧怕，或展现出你温柔的支持（如果你是姊妹）。

当你分享自己的惧怕时，一个很有帮助的做法就是说清楚这种惧怕有多严重。如果你知道这是不理性的，只是你很难从头脑中将其推出去，你就要解释这一点。如果这惧怕拦阻你们进入婚姻，你也要解释。不坦诚的沟通，会让我们认为对方的惧怕是小事，或对方的惧怕过于对方实际惧怕的；不坦诚的沟通，也会让我们停留在惧怕中，而不是分享这样的惧怕。要记得，约翰一书 4:18 所说的在爱中就没有惧怕，最终，是神的爱除去我们的惧怕，但我们彼此的爱，也是神的爱流淌和帮助我们的管道。

亲爱的朋友，亲爱的弟兄姊妹，我们今天探讨的是三个关乎恋爱关系是否要继续下去的关键问题——信仰、家庭和未来。你会发现这是构建和谐家庭生活的关键，我们对信仰的认知是否一致，我们对家庭的认识是否基于圣经且一致，我们对未来的探讨是否坦诚和一致，对这些问题的探讨，会帮助你们梳理你们的关系是否要继续下去，如果得到的是肯定的答复，也会在很大程度上减少婚后可能的麻烦与分歧。其次我们也探讨了在恋爱的后面阶段要聊的事情，一个是自己的犯错，现在罪和过去的罪，一方面求神给我们勇气和智慧去和对方坦诚，一方面，我们也要学会在基督里饶恕一个坦诚的基督徒，这个沟通很重要。除了分享犯错之外，我们也可以跟对方分享自己的惧怕，你会发现你们的情感密度越来越高，因为你们真的在探讨要进入婚姻的事实。

知道这些原则很简单，但是在实际的恋爱关系中践行这些原则，并不是简单的事情，求神加给你智慧，也求神带领你，恩待赐福你们的恋爱关系。